REGULAMIN
Konkursu plastycznego 
pn.: „Ryzykowne zachowania w szkole i w domu”.
dla uczniów rybnickich szkół podstawowych 
21 kwietnia – 27 maja 2008 r.

1. Organizatorzy konkursu: 
Centralny Instytut Ochrony Pracy – Państwowy Instytut Badawczy
Pani Ewa Pitera - członek Sieci Ekspertów ds. BHP certyfikowanych przez CIOP-PIB
(reprezentująca firmę: Biuro Doradczo – Organizacyjne BHP, Rybnik)
Konkurs plastyczny pn. „Ryzykowne zachowania w szkole i w domu” dla uczniów szkól podstawowych wpisuje się w działania prowadzone w ramach Europejskiej Kampanii na rzecz oceny ryzyka zawodowego, organizowanej w latach 2008-2009 przez Europejską Agencję Bezpieczeństwa i Zdrowia w Pracy. Misją Agencji jest poprawa bezpieczeństwa, zdrowia i efektywności miejsc pracy, w szczególności zaś propagowanie skutecznych zachowań profilaktycznych. Agencja, z siedzibą w Bilbao w Hiszpanii, zatrudnia specjalistów z dziedziny bezpieczeństwa i higieny pracy, komunikacji społecznej i administracji publicznej. Na szczeblu krajowym Agencję reprezentuje sieć „punktów centralnych” – są to zazwyczaj główne instytucje zajmujące się problematyką bezpieczeństwa pracy w danym kraju. 

W Polsce funkcję takiego punktu pełni Centralny Instytut Ochrony Pracy – Państwowy Instytut Badawczy. Misją Instytutu jest działalność naukowo – badawcza prowadząca do nowych rozwiązań technicznych i organizacyjnych użytecznych w kształtowaniu warunków pracy zgodnych z zasadami bezpieczeństwa pracy i ergonomii oraz ustalanie podstaw naukowych do właściwego ukierunkowywania polityki społeczno – ekonomicznej państwa w tym zakresie. 
2. Cel konkursu
Popularyzacja problematyki bezpiecznych zachowań wśród dzieci, uwrażliwianie ich na istniejące zagrożenia w środowisku, w którym żyją, uczą się, bawią, a z czasem będą pracować, zachęcenie do zwracania uwagi na potencjalne zagrożenia występujące w ich otoczeniu, do oceny tych zagrożeń prowadzącej do uniknięcia lub zminimalizowania ich skutków, do twórczego zinterpretowania problemów związanych z ryzykownymi zachowaniami (np. w klasie, na korytarzu szkolnym, na lekcji w-f, w łazience, w szatni, w czasie jedzenia, w czasie zabawy na podwórku, na boisku)
Dzieci często nie zdają sobie sprawy z niebezpieczeństw, na jakie są narażone w swoim najbliższym otoczeniu. Dlatego też często nieświadomie uczestniczą w zdarzeniach,  których następstwem są wypadki. Przykładowo w Polsce, w roku szkolnym 2003/2004 tylko w szkole wypadkom uległo niemal 150 000 uczniów, z czego 88 – wypadkom śmiertelnym, a ponad 1200 – ciężkim. Z badań dotyczących zdrowia młodzieży prowadzonych w Polsce w latach 90-tych w grupie wiekowej 11-15 lat wynika, że miejscem, gdzie najczęściej dochodzi do wypadku jest szkoła (26%) i własny dom (25%). 
Wypadki mają miejsce  w salach gimnastycznych, na korytarzach, schodach, boiskach, placach gier i zabaw. Najczęstsze rodzaje urazów to złamania kości lub zwichnięcia stawów. Przyczyną wypadków bywa niekiedy zły stan szkolnych obiektów sportowych (brak stabilnego zamocowania bramek do podłoża, zły stan nawierzchni boisk, drabinek do ćwiczeń, brak osłon lamp oświetleniowych, okien, grzejników, itp.). Najczęściej jednak wśród czynników stwarzających sytuacje zagrożenia dominują niefrasobliwe zachowania uczniów – lekceważenie zasad bezpieczeństwa, brak wyobraźni, niedbalstwo. Dlatego też kształtowanie od najmłodszych lat wśród dzieci odpowiednich  postaw, rozwijanie wiedzy i umiejętności bezpiecznych zachowań jest jednym z najskuteczniejszych  sposobów zapobiegania wypadkom. Jest to zadanie zarówno dla rodziców, odpowiedzialnych za życie i zdrowie własnych dzieci, dla szkoły, w której uczniowie spędzają wiele godzin na zajęciach lekcyjnych i pozalekcyjnych, jak też dla wszystkich tych, którym bliska jest problematyka ochrony zdrowia i życia człowieka. 

3. Uczestnicy: 
Uczniowie klas I-VI szkół podstawowych
4. Sposób realizacji: 
Konkurs zostanie przeprowadzony w dwóch kategoriach wiekowych: 
· klasy młodsze I-III 
· klasy starsze – IV-VI. 
Zadaniem uczniów jest wykonanie prac plastycznych na temat ryzykownych zachowań: 

· w klasach I-III – w formacie A4 techniką dowolną (mały blok)
· w klasach IV-VI – w formacie A3 techniką dowolną (duży blok)
Na odwrocie pracy należy podać imię i nazwisko autora pracy, klasę, imię i nazwisko opiekuna konkursu, adres i numer szkoły, numer telefonu szkoły.

Opiekun konkursu przeprowadzi etap szkolny i wybierze po 10 najlepszych prac z dwóch kategorii wiekowych. Następnie prace te (razem 20) przekaże do organizatorów konkursu. 

5. Ocena prac 
Jury konkursu dokona wyboru 6 nagród głównych (po trzy z każdej grupy wiekowej) i 12 wyróżnień. Oceniane będą: poprawność tematyczna, pomysłowość, estetyka pracy. Decyzja Jury jest ostateczna, a uczestnikom nie przysługuje prawo odwołania. 
6. Finał konkursu:

Finał konkursu i rozdanie nagród laureatom odbędzie się 16 czerwca 2008 r w Rybniku. Szczegółowe informacje na ten temat zostaną przekazane szkołom zaraz po posiedzeniu Jury konkursu (czyli po 29 maja br.)
Autorzy najlepszych prac otrzymają nagrody i dyplomy. Autorzy prac wyróżnionych otrzymają upominki i dyplomy. Opiekunowie laureatów otrzymają pisemne podziękowania.
Wszystkie szkoły i placówki, które wezmą udział w konkursie otrzymają pisemne podziękowania za udział w konkursie, skierowane na ręce Dyrektorów szkół. 

7. Warunki konkursu

Prace nadesłane na konkurs nie podlegają zwrotowi. Organizatorzy mają prawo do reprodukcji i wykorzystania w całości lub części w celach informacyjnych, reklamowych i promocyjnych prac nadesłanych na konkurs oraz wizerunków jego uczestników. Przystąpienie szkoły do konkursu oznacza wyrażenie zgody na wykorzystanie nazwy i adresu szkoły oraz nazwisk autorów prac i nauczycieli biorących udział w konkursie w akcjach informacyjnych i promocyjnych, związanych z konkursem. 
Przystąpienie do konkursu oznacza wyrażenie zgody na warunki niniejszego regulaminu.

KALENDARIUM

21 kwietnia  2008 r. 

rozpoczęcie konkursu 

19 maja 2008 r. 

termin składania prac u nauczycieli - wytypowanych w 





szkołach do pilotowania konkursu

20-21 maja 2008 r.
 I etap oceny prac konkursowych – w szkołach - wyłonienie po 10 najlepszych prac z każdej grupy wiekowej (I-III i IV-VI) 

27 maja 2008 r. 
 złożenie wyłonionych ze szkół prac plastycznych dzieci w Cechu Rzemiosł Różnych oraz Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Rybniku. 

29 maja 2008 r.
 II etap oceny prac konkursowych – posiedzenie Jury konkursu w Cechu Rzemiosł Różnych oraz Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Rybniku. 

Jury konkursu w składzie: 
· Marta Derlicka (CIOP-PIB,  Warszawa), 

· Ewa Pitera (Biuro Doradczo-Organizacyjne BHP,  Rybnik) 
· Sabina Pieczka (Cech Rzemiosł Różnych oraz Małej i Średniej Przedsiębiorczości, Rybnik). 


16 czerwca 2008 r.
uroczyste rozdanie nagród laureatom konkursu, połączone z otwarciem wystawy prac nagrodzonych
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